



**АДМИНИСТРАЦИЯ
ГЛАВЫ И ПРАВИТЕЛЬСТВА
РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН**

**Аппарат Антитеррористической комиссии
в Республике Дагестан**

367005, г. Махачкала, пл. Ленина
тел. 78-07-08 факс 67-44-68
17 января 2022 г. № 14-11/16

**Руководителям
органов исполнительной власти
Республики Дагестан
(по списку)**

Уважаемые коллеги!

Направляем в Ваш адрес обзор деятельности Антитеррористической комиссии в Республике Дагестан за первое полугодие 2021 года с отражением положительного опыта и характерных недостатков в работе субъектов профилактики терроризма, а также рекомендациями по ее совершенствованию.

Приложение: Обзор деятельности АТК в РД за 2021 год – на 12 листах.

**Советник Главы РД,
ответственный секретарь АТК в РД**

Д. Фейзуллаев

Исп. Хачатурян Л.Н.
Тел. 67-44-68

Обзор деятельности Антитеррористической комиссии в Республике Дагестан за 2022 год

Деятельность Антитеррористической комиссии в Республике Дагестан (далее – АТК в РД, Комиссия) в 2021 году осуществлялась в сложной, но контролируемой обстановке.

Анализ ситуации показывает, что основными угрожающими факторами, влияющими на обстановку в области противодействия терроризму в республике, являлись попытки формирования международными террористическими организациями (далее – МТО) законспирированных ячеек на территории РД и вовлечения отдельных лиц в террористическую деятельность путем распространения идеологии терроризма, преимущественно с использованием возможностей сети «Интернет».

Элементом обстановки, требующим внимания со стороны органов власти, стало возвращение на территорию Республики Дагестан из Ирака и Сирии 241 детей (из них 101 ребенок возвращены в 2021 году), которые являются уязвимой категорией с точки зрения пропагандистского влияния идеологов МТО. Сохранялись угрозы совершения сторонниками МТО террористических актов, прежде всего, на социально значимых объектах и в местах массового пребывания людей.

В целом, благодаря принимаемым правоохранительными структурами мерам, удалось не допустить преступлений террористического характера.

В отчетный период работа АТК в РД была организована на плановой основе в соответствии с решениями НАК и АТК в РД, а также с учетом складывающейся обстановки.

В рамках решения задачи по координации деятельности территориальных органов федеральных органов исполнительной власти по РД, органов исполнительной власти РД и органов местного самоуправления по профилактике терроризма, минимизации и (или) ликвидации последствий его проявлений проведено 4 заседания АТК в РД.

Справочно: на заседаниях АТК в РД рассмотрено 10 вопросов. Заслушаны 6 членов АТК в РД, 14 руководителей органов государственной власти, 5 глав МО и 2 руководителя хозяйствующих субъектов.

Отмечается достаточно высокий уровень организации взаимодействия субъектов профилактики терроризма по реализации поставленных задач. Это способствовало формированию целевых приоритетов и расширению практики использования результатов мониторинга политических, социально-экономических и иных процессов, оказывающих влияние на ситуацию в области противодействия терроризму на территории РД (далее – мониторинг). Использование результатов мониторинга послужило основанием для включения в повестку заседаний дополнительных вопросов, касающихся организации мероприятий по недопущению вовлечения учащейся молодежи в ряды законспирированных террористических ячеек, выявления факторов, способствующих формированию у молодежи склонности к насилию, массовым убийствам и суицидальному поведению, а также антитеррористической защищенности объектов топливно-энергетического комплекса и транспорта.

Вырабатываемые Комиссией меры были направлены на локализацию выявляемых в результате мониторинга террористических угроз и проблемных

вопросов в сфере профилактики терроризма. В целях предотвращения создания устойчивых бандгрупп и пополнения их новыми членами правоохранительными органами в 2021 году были приняты упреждающие меры по разобращению террористических ячеек на этапе формирования. По отдельным случаям с выездом на места проведен детальный анализ причин и условий, способствовавших их формированию, АТК МО оказано содействие в выработке мер индивидуального характера, направленных на недопущение возникновения террористических ячеек.

Для повышения объективности оценки деятельности АТК МО, а также оказания им практической и методической помощи сотрудниками аппарата Комиссии осуществлено 52 выезда на места, по результатам которых удалось добиться повышения качества планирования работы, организации и осуществления контроля исполнения поручений республиканской АТК и собственных решений МО.

В целях совершенствования нормативной правовой базы в области противодействия терроризму АТК в РД обеспечено принятие 23 республиканских правовых актов, в том числе касающихся внесения изменений в законодательство об административных правонарушениях в части установления ответственности за неисполнение решений АТК МО. На муниципальном уровне принято 385 нормативных правовых актов.

В рамках проводимой работы, по приведению в соответствие с действующим законодательством правоустанавливающих документов на объектах религиозного культа, выявлен факт функционирования на территории Хасавюртовского района квартальной мечети, прихожанами которой являлись в основном сторонники нетрадиционного ислама. В целях недопущения возможного распространения радикальных идей с позиции указанной мечети, по рекомендации аппарата АТК в РД муниципальной комиссией инициированы проверочные мероприятия с привлечением прокуратуры района, в результате чего деятельность объекта из-за отсутствия правоустанавливающих документов прекращена по судебному решению.

В области обеспечения антитеррористической защищенности объектов (территорий) приоритетное внимание в работе уделялось выработке и координации исполнения органами исполнительной власти, местного самоуправления и хозяйствующими субъектами мер, относящихся в первую очередь к топливно-энергетическому комплексу, объектам транспорта и транспортной инфраструктуры, социальной сферы, а также местам массового пребывания людей.

В рамках исполнения решений АТК в РД завершена паспортизация объектов торговли. Из 87 объектов, включенных в перечень объектов, подлежащих категорированию в целях их антитеррористической защищенности, 75 паспортизированы, 12 по объективным причинам (прекращение деятельности, вследствие пожара и др.) исключены из перечня (инф. Минпромторговли РД от 23.11.2021 № 02/5093-06п/21).

На Миатлинской ГЭС выполняются работы по установке периметрального ограждения и площадок для досмотра транспортных средств. Установлены два модульных контрольно-пропускных пункта, что значительно повысило уровень антитеррористической защищенности объекта.

В рамках реализации принятого решения на Ирганайской ГЭС выполнены мероприятия по модернизации системы охранной сигнализации, за счет чего обеспечивается отображение соответствующей информации на удаленных постах охраны. На участках периметрального охранного ограждения установлены дополнительные камеры видеонаблюдения, посты охраны объекта оборудованы переносными кнопками тревожной сигнализации, контрольно-пропускной пункт оборудован прямой стационарной телефонной связью с подачей извещения о тревоге на пульт дежурной части территориального органа внутренних дел.

ООО «Автостанция «Южная» разработана дополнительная оценка уязвимости специализированной организацией в области обеспечения транспортной безопасности ООО «Системы транспортной безопасности» (г. Смоленск) и утверждена заместителем начальника Управления транспортной безопасности Федерального дорожного агентства Минтранса РФ от 21.06.2021.

ОАО «Дельта-транс» утвердили в Федеральном дорожном агентстве план обеспечения транспортной безопасности автостанция «Северная» (г. Дербент) от 14.12.2021.

В отчетном периоде межведомственной рабочей группой Минтранса с привлечением представителей МТУ Ространснадзора по СКФО организованы проверки соблюдения требований антитеррористического законодательства 13 автостанций. По итогам обследований в целях оказания методической помощи руководителям объектов в устранении выявленных нарушений Минтрансом РД организовано 2 семинар-совещания с участием собственников объектов по вопросу паспортизации транспортных средств и объектов транспортных средств, не подлежащих категорированию.

Вместе с тем, в рамках проведенных МВД по РД совместно с МТУ Ространснадзора по СКФО и Минтрансом РД контрольно-проверочных мероприятий по выявлению перевозчиков, осуществляющих деятельность в нарушение требований законодательства о транспортной безопасности, выявлены 430 нарушений, к административной ответственности привлечены 24 должностных и 10 юридических лиц автопредприятий.

В результате принятых мер в отчетном периоде в республике на 2351 объекте образования завершены процедуры паспортизации (99,9 %).

При координирующей роли АТК в РД муниципальными рабочими группами по обследованию критически важных и потенциально опасных объектов, объектов жизнеобеспечения, транспортной инфраструктуры и ММПЛ проведено 2741 обследование потенциальных объектов террористических посягательств. По итогам проверочных мероприятий

выявлено 5074 недостатка в сфере их антитеррористической защищенности, направлено 2862 информаций (предписаний, актов и т.п.) для устранения выявленных недостатков, из которых 1336 устранены. К дисциплинарной ответственности привлечено 59 должностных лиц.

В области противодействия идеологии терроризма основное внимание АТК в РД уделялось координации деятельности органов власти РД по реализации мероприятий Комплексного плана противодействия идеологии терроризма в РФ на 2019 – 2023 годы (далее – Комплексный план) и государственной программы Республики Дагестан «Комплексная программа противодействия идеологии терроризма в Республике Дагестан» (далее – Государственная программа). В 2021 году на мероприятия Государственной программы запланировано 30924,27 тысяч рублей (на 1.12.2021 г. профинансировано 30924,27, тысяч рублей, освоено 23548,7 (76,15%) тысяч рублей).

Аналогичные планы и программы реализовывались в 52 МО РД (запланировано – 22,6 млн руб., выделено – 21,06 млн руб., освоено – 18,9 млн руб. (90%).

В рамках общей профилактики во всех образовательных организациях республики с участием представителей общественных и религиозных организаций, деятелей культуры и искусства организованы мероприятия с учащимися, направленные на развитие у детей и молодежи неприятия идеологии терроризма и привитие им традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

Справочно: организованные Минобрнауки РД республиканские «Уроки мужества», Республиканский слет телевизионных отрядов краеведов-следопытов, слет ТОКСа, классные часы и антитеррористические акции способствовали развитию у детей и молодежи чувства патриотизма и неприятия идеологии терроризма. Всего мероприятиями охвачено 370000 чел., из которых 1100 детей из семей членов НВФ, а также 1830 несовершеннолетних, находящихся на различных профилактических учетах. К мероприятиям привлечены детские и молодежные общественные организации «РДШ», «ЮНАРМИЯ», «Волонтеры Победы», «Волонтеры-медики» и др. Отмечается, что по итогам проведенных профилактических мероприятий в состав ТОКСа вошли 14 детей членов НВФ и 2 учащихся, состоящих на учете инспекции по делам несовершеннолетних (из Кизилюртовского, Табасаранского, Унцукульского, Хасавюртовского, Цумадинского районов).

Для организации адресной профилактической работы в образовательных организациях высшего и среднего профессионального образования, в том числе с лицами, прибывающими в Российскую Федерацию из стран с повышенной террористической активностью, Минобрнауки РД сформированы 5 межведомственных рабочих групп, в состав которых вошли представители МВД по РД, Минмолодежи РД, Миннаца РД, Минспорта РД, ведущих вузов республики и Муфтията РД.

В рамках реализации цикла просветительских семинаров, направленных на ознакомление с основами духовно-нравственной культуры, неприятия идеологии насилия и информационную безопасность, среди учащейся молодежи Минмолодежи РД совместно с АОО «Патриоты» и активистами просветительских проектов «Волонтеры Кибербезопасности» и «Стоп терроризм» в муниципалитетах республики проведены 6 профилактических семинаров с привлечением представителей МВД по РД и Муфтията республики (охвачено – 203 чел.). Проект реализован в СОШ села Чиркей, Кизилюртовского

района (охват 30 чел.), СОШ Ботлихского района (охват 25 чел.), МКОУ «Унцукульская СОШ № 2» (охват 26 чел.), школах п. Шамилькала и с. Ирганай Унцукульского района (охват 68 чел.), Техническом колледже г. Махачкалы (охват 26 чел.), Юридическом колледже Северо-Кавказкого института ВГУЮ (РПА Минюста России) (охват 28 чел.).

Минкультуры РД в рамках акции «Культура против террора» организовано 18 культурно-просветительских мероприятий в 10-ти муниципалитетах для учащейся молодежи общеобразовательных организаций по воспитанию традиционных российских духовно-нравственных ценностей, с наличием в общепрофилактическом мероприятии тематических элементов антитеррористического содержания.

Учреждениями социального обслуживания населения в рамках профилактики противодействия идеологии терроризма проведено более 50 круглых столов и лекций, в которых приняли участие более 590 несовершеннолетних граждан, в том числе 20 лиц выделенной категории. Проведено более 800 индивидуальных профилактических бесед.

Все организованные воспитательные мероприятия антитеррористического содержания проведены с привлечением религиозных деятелей, представителей правоохранительных органов, антитеррористических комиссий в муниципальных образованиях Республики Дагестан и комиссий по делам несовершеннолетних.

В рамках Дня солидарности в борьбе с терроризмом в РД организованы массовые общественно-политические, культурные и спортивные мероприятия. Во всех школах, вузах и ссузах состоялись акции, символизирующие единение государства и общества в борьбе с терроризмом, – уроки памяти, школьные линейки, митинги, минуты молчания. В библиотеках и музеях организованы тематические встречи, книжные выставки, уроки мужества. В 2021 году в мероприятиях приняло участие более 100 тысяч школьников и студентов, в том числе 44 несовершеннолетних, возвращенных из зон боевых действий в Сирии и Ираке. Приобщение к данным профилактическим мероприятиям детей, прибывших из зон вооруженного конфликта, способствовало реализации их возрастных и творческих возможностей.

Большое внимание в отчетном периоде уделялось координации работы ряда министерств и отдельных муниципальных образований республики по обеспечению комплексного сопровождения детей, возвращенных из зон боевых действий в Ираке и Сирии, а также принимающих их семей.

Справочно: В настоящее время на территории РД общее количество детей, возвращенных из Республики Ирак и Сирийской Арабской Республики, с учетом выбывших составляет 241 человек, все дети школьного возраста охвачены обучением.

За каждым несовершеннолетним и его семьей закреплены специалисты органов опеки и попечительства, комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав МО, а также психологи. Органами опеки и попечительства проведена работа по определению законного представителя, установления опеки над каждым несовершеннолетним. Территориальными психолого-медико-педагогическими комиссиями проведена комплексная диагностика детей. Все дети школьного возраста охвачены образовательным процессом. Отмечается, что в целях подготовки специалистов для работы по ресоциализации несовершеннолетних, в том числе детей, прибывших из зон боевых действий, 18 апреля 2021 г. проведен семинар для психологов и социальных педагогов школ (41 чел.), а также работников учреждений социальной защиты (50 чел.), задействованных в работе по реабилитации

детей, возвращенных из Сирии и Ирака (всего – 91 чел.). Уполномоченным по правам ребенка в РД подготовлено и издано практическое пособие по сопровождению деятельности по возвращению детей из зон вооруженных конфликтов на Ближнем Востоке. Пособие доведено до муниципальных образований РД и руководителей профильных органов исполнительной власти.

АТК в РД организовано взаимодействие субъектов противодействия терроризма с общественными объединениями, религиозными организациями и другими институтами гражданского общества. Так, в республике реализуется план совместных мероприятий по участию представителей духовенства в информационно-пропагандисткой деятельности. С привлечением известных спортсменов и авторитетных священнослужителей в отчетном периоде проведены тематические встречи с учащимися 9 общеобразовательных школ (охват 305 чел.), 13 спортивных школ (425 чел.), 16 ссузов (1150 чел.) и 10 вузов (охват 565 чел.). Общественные организации активно привлекаются к мероприятиям по ресоциализации детей, возвращенных из зон боевых действий (Сирии и Ирака). Так, в марте 2021 года Минмолодежи РД, уполномоченным по правам ребенка в РД и автономной некоммерческой общеобразовательной организацией (АНОО) «Дом Знаний» заключено соглашение об организации работы по предоставлению детям указанной категории дополнительного образования на безвозмездной основе.

Справочно: по данному соглашению «Дом знаний» предоставлена возможность 15 детям, возвращенным из зон боевых действий, бесплатно получить помощь педагогов в освоении предметов школьной программы, по которым они отстают. Фактически бесплатную помощь педагогов в освоении предметов школьной программы получили 11 детей, 4 проходят обучение самостоятельно. В свою очередь Минмолодежи РД в целях создания условий для предоставления «Домом знаний» педагогического сопровождения образовательного процесса и организации дистанционного обучения детям данной категории из малообеспеченных семей и отстающих в учебе были закуплены планшетные компьютеры с сим-картами для видео связи с закрепленными за детьми преподавателями через платформу «Дома Знаний». Планшеты получили 11 семей опекунов из различных муниципальных образований РД.

Отмечается, что проведенная работа способствовала уменьшению симптомов посттравматического стресса и нормализации состояния детей, реализации их возрастных и творческих возможностей. В результате принятых мер фактов подпадания указанной категории лиц под влияние террористических идей не допущено.

В поиске подходящей работы в центры занятости населения обратились 34 чел. из числа бывших членов бандформирований и их семей (19 чел. признаны безработными). Минтруда РД трудоустроено 17 чел., из них совместно с муниципальной группой по противодействию идеологии терроризма Унцукульского района на временные рабочие места по благоустройству с. Гимры трудоустроено 13 человек (работодатель - ООО «Имамат») из числа отбывших наказание за террористическую деятельность.

Всего в 2021 году субъектами профилактики терроризма проведено 1792 индивидуальных профилактических бесед с гражданами, подверженными

влиянию террористической идеологии. Постоянно действующими группами по противодействию идеологии терроризма проведено 3958 публичных мероприятий антитеррористической направленности (антитеррористических акций, форумов, сельских сходов, «круглых столов» и др.), в которых приняли порядка 200 тысяч человек.

За отчетный период в печати, информационных агентствах, сети Интернет, на телевидении размещено 5119 материалов, в том числе в печатных СМИ - 939, телевидении - 588, сети «Интернет» – 3592, о принятых мерах по профилактике терроризма и мероприятиях антитеррористической направленности.

Справочно: примером продвижения качественного видеоконтента антитеррористической направленности является выпущенный при содействии аппарата АТК в РД, Минпечати РД, МР «Ногайский район РД» документальный фильм «Обманутые» (в двух частях), одобренный АТК в РД к широкому показу (данный фильм в ютубе набрал 12 080 просмотров). С учетом поступившего предложения от представительства Россотрудничества – Русского дома в г. Анкаре фильм по инициативе аппарата АТК в РД переведен на турецкий язык и направлен для показа турко-язычной аудитории. Также посредством представительства Россотрудничества – Русского дома в г. Анкаре после экспертной оценки планируется для показа турко-язычной аудитории, созданный администрацией МО ГО «г. Кизляр» фильм «Пять невинных жертв теракта». Фильм в ютубе набрал более 5 000 просмотров. При участии аппарата АТК в РД осуществляется голосовой перевод фильма на турецкий язык.

По инициативе АТК г. Хасавюрт достигнута договоренность с администрацией г.Топрак-кала Республики Узбекистан по подготовке проекта Соглашения о сотрудничестве, согласно которому с выезжающими из РУ мигрантами будет проводиться разъяснительная работа об уголовной и административной ответственности за нарушение порядка въезда и пребывания в РД, а в администрацию г. Хасавюрт будут направляться сведения о выезжающих мигрантах. Соглашение позволит организовать эффективное взаимодействие всех заинтересованных ведомств, на плановой основе проводить в среде трудовых мигрантов профилактические мероприятия. В целях предупреждения вовлечения в террористическую деятельность лиц, подверженных воздействию идеологии терроризма, а также подпавших под ее влияние в отчетном периоде реализованы мероприятия по созданию и продвижению на каналах РГВК «Дагестан» и ННТ (совместно с УФСБ РФ по РД) видеосюжетов антитеррористической направленности с участием ранее осужденных за совершение преступлений террористической направленности, а также близких родственников разыскиваемых и ликвидированных членов НВФ. В частности, привлечено семеро граждан из данной категории (жители Цунтинского, Хунзахского, Унцукульского и Гергебильского районов), подготовлено и размещено (РГВК и ННТ, соцсети «Инстаграм») четыре видеосюжета (в среднем около 3 минут каждый). При этом, не считая телеаудитории РГВК и ННТ, соцсети «Инстаграм» уже более 115 тысяч просмотров. Также, через возможности Минпечати РД, интервью с отбывшим наказание жителем Цунтинского района, переведено на национальные языки и размещено как в сети «Интернет», так и на страницах печатных изданий.

Мининформом РД созданы 5 короткометражных фильмов антитеррористической направленности, которые направлены в общеобразовательные, профессиональные и высшие образовательные организации. Также организована работа по их распространению в социальных сетях и сети «Интернет».

Экспертным советом при АТК в РД проведена экспертиза 20 видеоматериалов, произведенных Мининформом РД в 2020 году, и 3 видеоматериала, изготовленных в 2021 году. Положительную оценку получили 13 видеоматериалов, которые размещены на сайтах СМИ и в социальных сетях.

Результатом профилактической работы органов власти РД стало склонение к отказу от противоправной деятельности 4 человек (АППГ – 6).

Положительное влияние на повышение качества исполнения решений АТК в РД оказывала нарабатанная практика применения мер административной ответственности, направленная на обеспечение исполнения решений Комиссий. В отчетном периоде на контроле аппарата АТК в РД находилось 21 поручение НАК, 144 поручения Комиссии, из которых 69 реализованы, срок исполнения не истек у 70 поручений.

В целях обеспечения контроля исполнения принятых АТК в РД решений и оценки состояния работы по их реализации в отчетном периоде аппаратом Комиссии проведены 10 плановых и внеплановых проверок деятельности по данному направлению 8 республиканских министерств (*Минмолодежи РД, Минпромторг РД, Минтуризм РД (2), Минстрой РД, Минспорт РД (2), Миннац РД, Минкультуры РД, Мининформ РД*), двух хозяйствующих субъектов (*ОАО «Дельта Транс» (г. Дербент), Автовокзал «Черемушки» (г. Кизляр)*), а также 24 АТК МО (*Ботлихский, Ахтынский, Кизилюртовский, Магарамкентский, Тарумовский, Шамильский, Хасавюртовский, Дахадаевский, Ногайский, Хивский, Ахвахский, Бабаюртовский, Кумторкалинский, Курахский, Кайтагский, Лакский, Левашинский, Унцукульский районы, Бежтинский участок, г. Махачкала, Дербент и Дагестанские Огни, Кизилюрт, Кастийск*). Анализ результатов проделанной работы позволил дать оценку соответствия деятельности субъектов профилактики терроризма поставленным задачам, а также выявить недостатки и пути совершенствования работы по исполнению поручений Комиссии. Положительное влияние на повышение качества исполнения решений АТК в РД оказывала нарабатанная практика применения мер административной ответственности, направленная на обеспечение исполнения решений Комиссий.

Справочно: на 30.12.2021 в отношении 8 должностных лиц органов местного самоуправления и хозяйствующего субъекта составлены административные материалы и направлены в судебные органы. На отчетный период решениями мировых судей вынесены постановления о признании виновными в совершении административного правонарушения и взыскании штрафа в размере 40 тыс. руб. в отношении главного специалиста МО «Бежтинский участок» (2 протокола), 20 тыс. руб. в отношении исполняющего обязанности главы МО «Бежтинский участок» (1 протокол), 20 тыс. руб. в отношении исполняющего обязанности главы МО «Цунтинский район» (1 протокол) и 20 тыс. руб. в отношении ведущего специалиста АТК МО «Дахадаевский район» (1 протокол).

Принятые меры позволят повысить персональную ответственность должностных лиц, допустивших неисполнение поручений Комиссии, за реализацию полномочий в сфере профилактики терроризма, а также результативность профилактических мероприятий.

Анализ сложившейся правоприменительной практики свидетельствует об эффективности данного правового инструмента, позволяющего дополнительно стимулировать должностных лиц органов власти, а также руководителей хозяйствующих субъектов к своевременной и качественной реализации мероприятий по профилактике терроризма на республиканском и муниципальном уровнях.

Принятые АТК в РД меры способствовали повышению эффективности работы АТК МО. Положительно зарекомендовала себя практика участия сотрудников аппарата АТК в РД в подготовке и проведении заседаний АТК МО, что в значительной мере способствовало улучшению качества рассмотрения выносимых на них вопросов и выработке действенных мер по профилактике террористических угроз на муниципальном уровне.

Совершенствованию уровня профессиональной подготовки лиц, участвующих в мероприятиях по противодействию терроризму, способствовали организованные аппаратом АТК в РД обучение на базе ГБУ «Дагестанский кадровый центр». Всего в 2021 году разными формами обучения (семинары, учебные сборы, повышение квалификации, стажировки) охвачены 1635 специалистов, в том числе 157 государственных гражданских служащих, 456 муниципальных служащих и 1022 специалистов подведомственных республиканским министерствам учреждений. В рамках индивидуальных стажировок повысили уровень профессиональных знаний 24 специалиста органов исполнительной власти (*Минэнерго (1), Минпромторговли (1), Минцифра (1), Мининформ (3), Минстрой (1), Минспорт (1), Минтранс РД (2), Минмолодежи РД (2), Минкультуры РД (3), Минобрнауки РД (2), Минтруд (3), Миннац (4)*). Аналогичные стажировки организованы для заместителей глав МО по вопросам общественной безопасности, сотрудников аппаратов муниципальных комиссий и должностных лиц органов местного самоуправления, ответственных за организацию и проведение мониторинга и антитеррористическую деятельность. Всего стажировку в аппарате АТК в РД прошли 47 муниципальных служащих, в том числе 10 – внеплановых.

Мероприятия по профессиональному обучению позволили повысить уровень профессиональных знаний государственных и муниципальных служащих республики, способствовали приобретению ими дополнительных практических навыков, улучшению качества подготовки материалов по вопросам деятельности.

В целом, деятельность субъектов профилактики терроризма в Республике Дагестан соответствует складывающейся обстановке. Наиболее качественно деятельность по профилактике терроризма в 2021 году организовали Миннац РД, Минмолодежи РД, Минкультуры РД, Минтранс РД и Минтуризма РД.

Также положительно отмечается деятельность АТК МО городов Дагестанские Огни, Кизляр и Хасавюрт, Ахтынского, Ногайского,

С-Стальского, Унцукульского, Хасавюртовского, Хунзахского, Буйнакского и Гумбетовского районов.

Отмечается повышение роли и личного участия руководителей органов исполнительной власти и председателей АТК МО в организации своей деятельности и контроля за исполнением принятых Комиссией решений.

Наряду с указанным в ходе проведенных аппаратом АТК в РД выездных и документарных проверок министерств, ведомств и АТК МО, рассмотрения текущих документов, отражающих организацию и результаты их деятельности в отчетный период, выявлен ряд упущений и неиспользованных резервов.

Так, на необходимость выработки дополнительных мер по повышению эффективности проводимой органами исполнительной власти и местного самоуправления работы по профилактике терроризма указывают факты выявления правоохранительными органами законспирированных терячеек, участники которых занимались подготовкой террористических актов, вербовкой новых членов и оказанием ресурсной помощи МТО.

Характерным недостатком в деятельности АТК МО остается формальный подход к подготовке рассматриваемых на заседаниях вопросов и выработке мер, призванных оказать реальное влияние на обстановку.

Практически во всех органах исполнительной власти и АТК МО отмечается отсутствие анализа эффективности проводимых профилактических мероприятий, недостаточно организована работа по противодействию идеологии терроризма в сети «Интернет».

Подготавливаемый для использования в профилактической работе контент антитеррористического содержания зачастую носит шаблонный характер, не учитывает возрастные и психологические особенности целевой аудитории, подается без использования современных методов и популярных, прежде всего в молодежной среде, каналов распространения информации, в связи с чем, не оказывает надлежащего профилактического воздействия на население и не воспринимается подверженными влиянию радикальных идей лицами.

Антитеррористические мероприятия, проводимые на территориях МО, нередко подменяются общепатриотическими, спортивными без привлечения выделенной категории лиц и их родственной базы.

К основным причинам выявленных недостатков в министерствах и муниципальных органах власти можно отнести недостаточное внимание руководства к вопросам организации антитеррористической деятельности, низкая исполнительская дисциплина должностных лиц, ответственных за проведение мероприятий по профилактике терроризма, а также недостаточный профессиональный уровень задействованных специалистов.

Вместе с тем отмечается, что реализация на территории республики решений НАК и АТК в РД, а также мероприятий плана и программы по противодействию идеологии терроризма позволила:

усовершенствовать порядок проведения мониторинга политических, социально-экономических и иных процессов, оказывающих влияние на ситуацию в области противодействия терроризму;

принять дополнительные меры, обеспечившие повышение уровня антитеррористической защищенности различных категорий объектов и мест массового пребывания людей;

скорректировать подходы к организации проведения индивидуальной профилактической работы с родственниками и членами семей нейтрализованных участников незаконных вооруженных формирований и выехавших за границу для участия в международных террористических организациях, лицами, осужденными и отбывшими наказание за совершение преступлений террористической направленности и прибывшими к местам постоянного проживания;

осуществить дополнительные меры, касающиеся организации деятельности по недопущению формирования пособнической базы бандподполья;

повысить уровень компетенции государственных гражданских и муниципальных служащих РД, задействованных в мероприятиях по профилактике терроризма;

применять к должностным и юридическим лицам меры административной ответственности за неисполнение решений АТК в РД, принятых в пределах ее компетенции.

В целом, при координирующей роли АТК в РД во взаимодействии с аппаратом НАК в работе по противодействию терроризму государственными органами власти и органами местного самоуправления муниципальных образований РД накоплен определенный положительный опыт.

Основными факторами, оказывающими негативное влияние на общественно-политическую и социально-экономическую ситуацию в РД, состояние общественной безопасности и правопорядка, по-прежнему являются:

попытки МТО осуществления террористической деятельности, в том числе путем создания законспирированных ячеек и формирования пособнической базы из жителей региона, прежде всего молодежи;

использование МТО возможности сети информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» для распространения террористического контента, вербовки новых сторонников в закрытых группах в социальных сетях и мессенджерах, организации финансирования деятельности террористов;

наличие в учреждениях уголовно-исполнительной системы, расположенных на территории РД, осужденных за совершение общеуголовных преступлений сторонников идеологии терроризма, пропагандирующих свои взгляды среди спецконтингента;

саморадикализация отдельных граждан под воздействием различных интернет-ресурсов деструктивного характера;

возвращение на территорию РД из Ирака и Сирии детей, которые являются уязвимой категорией с точки зрения пропагандистского влияния идеологов МТО;

устремления МТО нацелить своих сторонников на совершение террористических актов, прежде всего, на социально значимых объектах и в местах массового пребывания людей;

уязвимость потенциальных объектов террористических посягательств.

С учетом изложенного, в целях совершенствования антитеррористической деятельности на территории муниципальных образований, повышения эффективности принимаемых органами местного самоуправления мер по профилактике терроризма аппаратом АТК в РД рекомендуется в 2022 году АТК МО принять меры, направленные на:

повышение эффективности использования результатов мониторинга, для своевременного принятия действенных мер по устранению (локализации) выявленных причин, условий и обстоятельств формирования террористических угроз;

максимальное задействование (с учетом компетенции) потенциала всех координируемых АТК МО структур, участвующих в деятельности по профилактике терроризма, а также по минимизации и (или) ликвидации последствий его проявлений;

обеспечение индивидуального подхода в профилактической работе с лицами, подверженными воздействию идеологии терроризма, а также подпадавшими под ее влияние, в рамках реализации Комплексного плана;

повышение уровня антитеррористической защищенности потенциальных объектов террористических посягательств и мест массового пребывания людей, в том числе задействованных в проведении в 2022 году важных общественно-политических, культурных и спортивных мероприятий;

активизацию информационного сопровождения деятельности органов местного самоуправления муниципальных районов, городских округов РД и городского округа с внутригородским делением «город Махачкала» по профилактике терроризма, прежде всего, в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»;

усиление контроля за исполнением поручений Национального антитеррористического комитета, АТК в РД и собственных решений АТК МО посредством принятия мер по повышению персональной ответственности должностных лиц.

**Аппарат
Антитеррористической комиссии
в Республике Дагестан**